舒兰市政协委员、三八红旗手、进京上访者许桂芹谈与总理对话细节

总理反映情况时失声痛

进京上访者许桂芹被国家信访局的 工作人员领到楼上:"请按照桌子上的姓 名牌子找自己的座位。"许桂芹在进门第 二个座位上找到了自己的名字。刚一落 座,她看到对面的名字是国务院秘书长 马凯,再往左前方看,她真怀疑自己看花 了眼,牌子上写着"温家宝"

许桂芹顿时泪如雨下, 泣不成声。 一旁的工作人员笑着对她说:"没有想到 吧! 别哭了,赶紧再想想到时跟总理说 的话。"

这是2011年1月24日下午。温家宝 总理来到北京永定门西街国家信访局来 访接待室,来自天津、吉林、山东、湖北、 内蒙古、河南、山西、江苏等8名上访群 众向温家宝总理直陈不公与苦痛,总理 现场要求随行的各部委积极督办。

据《南方周末》



温家宝与来访群众进行面对面交流

1月24日下午,许桂芹夫妇在国家信访

消息灵通的老阎声称,在几天前已经听说

尽管没有去,但总理接见上访群众的消

北京信访村的绝大多数访民并没有得到

见"大领导"的机会。长期以来,在国家信访局

向南的458路和485路公交沿线上分布着各

个访民村,从陶然桥的桥洞到南四环的红房子

>> 错过总理的人们

>> "一会有大领导来见你们"

吉林省舒兰市的政协委员、三八红 旗手、49岁的进京上访者许桂芹想不 到,她第二次讲京上访就见到了温家 宝。第一次是去年12月29日,当时她 家的门面房还没被强拆。那次上访的 结果是,信访局把材料转回了吉林省。

她家在舒兰北城街上的两间门面 房于2011年1月4日晚被强拆,令她分 外气愤的是当地政府一负责人公开宣 称"我不懂拆迁法,不按拆迁法办",更 让人难以接受的是补偿标准按10年前 的市价,再打折45%,没有任何商量余 地。一并被拆的还有27户商户。

1月24日上午7时40分,许桂芹 和丈夫刘明利赶到接待室门口时,前 面已经有上百人在排队。8时,每名上 访者凭表格在接待室过安检,再开始 填表登记。8时30分,一老一少两名 工作人员接待了许桂芹夫妇。

简单对话后,工作人员让许桂芹 去楼上204等消息。头一回到国家信 访局,许桂芹心里仍有些发毛,她甚至 害怕会不会被抓起来。上楼后,她和 丈夫开始分头给吉林老家打电话,说 自己正在国家信访局上访。

接待室二楼走廊北侧是接待来访 者的房间,每间房里有三把椅子和一 张桌子。其中,两把椅子在一边。许 桂芹记得,就在她和丈夫等待过程中, 房间里不时有访民模样的人讲出。

中午,工作人员给许桂芹送来了 两份盒饭,还倒了水喝。烧鸡块、土豆 烧肉、豆腐、大白菜、米饭和馒头。"饭 很香,工作人员态度也很好。"

饭后,一名接待人员开始跟许桂 芹做记录,之后,许的情况被打印在纸 上。这时,工作人员很慎重地对她说: "一会有大领导来接见你们,你们现在 好好想想自己要说的话,把事情说清 楚。"许桂芹回忆,当时她有些纳闷,不 知道接见他们的大领导到底会是谁。

她和丈夫又在一楼过了一次安 检。之后,两人被分开,手机关机后都 封存在袋中,许桂芹再次被带到二楼 一间会议室。

局见到温总理的时候,从郑州进京上访的阎 荣军正在自己租的房子里接待两名"刚入 行"的访民,传授上访经验。

有中央领导到信访局接访的消息,但他并没有 去凑热闹。今年是他上访的第10个年头。 息,还是让阎荣军格外兴奋,几乎一夜未眠。

> 一带,访民们像生长在公交线路旁的叶子。 "总理沿着公路线走一走就能看到。"社 会工作者王克智对记者说。

在温家宝接见上访群众的两天后,1月 26日早上7时,国家信访局来访接待室门口, 卖报纸的老太格外开心,"今天的报纸脱销 了,我已打电话给发行站要求赶快送报纸 来。"这一天,所有报纸头版几乎清一色是温 家宝与来访群众面对面的大照片。

所有的报纸都登载着温家宝在接见访 民时的谈话:"我们的政府是人民的政府,我 们的权力是人民赋予的。我们应该利用手 中的权力为人民谋利益。"

总理来过的消息在人群里流传。能明显 感觉到这个发生在四十多个小时前的消息带 给人群的暖意。涌向接待室的人越来越多。

长期关注访民的一位学者告诉记者,这 两年北京的上访量大体持平,在2010年可能

上述学者表示,一方面,政府采取措施, 完善信访工作。还有一个是加强控制。 2005年,国务院出台信访条例,信访工作逐 年完善。但同时,访民面临的打压截访事件 依然频频发生。

国务院新闻办发表的《2009年中国人权 事业的进展》白皮书说,2009年,中国进一步 完善信访工作法规制度体系,将定期接待群 众来访的主体从县委书记层拓宽到各级各 部门领导干部。2009年,全国信访总量同比 下降27%,连续5年保持了下降的态势。

>> 反映情况时失声痛哭

和妻子分开后,刘明利在楼下继 续填表。刚刚填完表格,就看到一群 人走了过来,走在最前面的是温家宝。

直到自己的手被总理握住时,刘 明利才从泪流满面的状态中回过神来 "温总理,您一定要给老百姓做主 啊!"

温总理旁边的人员把刘明利的名 字记上。另一个穿得很朴素的人过来 对他说:"你不认得我吗?"刘明利说: "我不认得。"一名工作人员提醒说: "这是咱农业部部长韩长赋。"直到回 到家, 刘明利才得知韩部长前几年当 过吉林省省长。

被工作人员带到楼上后,许桂芹 几乎是一边哭,一边用圆珠笔在自己 的上访材料背面写下想说的话。潦潦 草草写了一面纸后,总理就走进了会

这是许桂芹第一次如此近距离看 到温家宝,她注意到温家宝的两鬓有 些斑白,"我心里有一种说不出的心 疼,没有想到总理是这样亲切,这样平 易近人。"

听到许桂芹是吉林舒兰市人,总

理说:"我去吉林,但没有去讨舒兰市, 你慢慢说说自己的情况。"

刚开始,许桂芹没有哭,可说到自 己的店铺被市政府一帮人连夜强拆后, 她再度失声痛哭。 斯斯续续中, 她一五 十把被强拆的过程告诉了总理。

许桂芹后来说,她记得当时总理 一直眉头紧锁,还不时用笔在纸上写 着。虽然旁边有电视台的摄像机和记 者,总理还是向住建部领导打听什么

刘明利在另一个接待室等着,还 从工作人员那几分了根"长白山"香烟

从接待室出来已是傍晚五点多, 许桂芹回家路上心里格外顺畅,她打 电话给有着同样被拆命运的张燕:"你 们猜我今天碰到谁了? 今天可算见阳 光了,我碰到温总理了,握手了,把情 况反映上去了。'

她原本打算当晚和家人一起下餐 馆以示庆祝,但想起记者告诉她说有 可能当晚的新闻联播将播出这条新 闻,她改变了主意,决定回家看新闻, **还打算录下来。但当晚的新闻并没有**

播出,一家三口一直等新闻联播结束, 最终连吃饭的心情都没有了。"新闻联 播没播,我当时又有点心灰意冷。"刘 明利说。他并不能确认和总理交流过 问题就会解决。

但许桂芹见到总理的消息在当晚 就传到了舒兰市,尤其是27户被拆商 户中间。5名被拆户连夜买了几挂鞭 炮到步行街燃放,还当街大喊:"见到 总理,我们就有盼头了!"鞭炮燃尽,他 们在街头抱头痛哭。

然而,温家宝与上访群众面对面 的新闻在24日晚并未播出。已上访 快一个月的许桂芹得知后心里暗暗担 心,"难道(总理过问的)事情中间又出 问题了吗?"从市里后来又传来消息, "政府说我们造谣,温总理怎么能见你

26日下午,所有被拆户请来二十 多人的秧歌队在正阳路步行街上庆 祝。头一天晚上,新闻联播播出了许桂 芹见到总理的画面。被拆户张燕在电 话中告诉记者:"能见到温总理,能听到 他为老百姓说话,就算拆迁补偿的钱不 要了,我们心里都高兴。

本报地址:合肥市永红路10号 邮政编码:230063 新闻热线:2620110 2639564 广告垂询电话:2815807 订报热线:7136993 发行部:2813115 总编办:2636366 采编中心:2623752 新闻传真:2615582 信息传真: 2615007 Email: ahscb @ mail.hf.ah.cn 零售价每份: 0.50元 今日合肥、蚌埠、铜陵、宿州同时开印 全年订价: 180元 月价: 15元 安徽新华印刷股份有限